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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

1885-ki költségvetés Erdélyt illető 
szakasza. 

(S8) Legjobb gazdája önmagának a tu- 
lajdonos : ő ismeri szükségeit legpontosabban; 
ő nem tesz ugy, mint a rosz haszonbérlő, a 
ki nem bizonyos valjon a jövedelmes joszá- 
got továbbra is megtarthatja, hanem a jelen 
mellett a jövőt is számba veszi, és kiadásait 
a bevétel szerint, és nem megforditva intézi, 

Kétségtelen, hogy ez axioma eszélyes 
követése nélkül épp ugy nem képzelhetni 
okszerü államgazdászatot, valamint bármi 
egyszerü magán háztartást. 

Világos másfelől az is, hogy a birodal- 
mi tanács csak az összes állam fináncziájára 
forditja figyelmét, s igénybe veszi azon ha- 
talmat, melyet a közös állam fogalma ke- 
zébe adott; tanusitja ezt a dolgok természe- 
tén kivül a lefolyt 4 év gyakorlati tapaszta- 
lása is. 

E részben már a döntő körök legutóbbi 
nyilatkozatai is sokra tanithatnak minket, mint 
a melyek után Erdély inkább tünhetik fel in- 
diai Nábóbok s arkádiai Croesusok hazája 
gyanánt, mint a minő valóban : kimerült, s e 
perczben éppen inségtől fenyegetett, szegény 
országrésznek. 

A birodalmi tanács által mindemellett 
czélba vett megtakaritás meglehet kellemet- 
lenül érinthetné egyik vagy másik erdélyi 
reichsrath ur magas fizetését vagy napidiját, 
hanem azért némileg mégis enyhithetné a nép 
sorsát, ha mindjárt csak ugy, mint harmat- 
csepp a pusztai vándor szomjuságát. 

Egyáltalában mi idelent más alakban 
látjuk az itteni dolgok valódi állását, s érez- 
zük azok rózsás párnákkal éppen nem ki- 
nálkozó hatását. 

Aranyunk s ezüstünk rég elbujdosott 
már; de miért sohajtoznánk utána; nem elég-e, 
hogy Erdély, mint ez ásványokban egyik 
leggazdagabb vidéke földrészünknek minden 
földirati és statistikai munkában az elsők so- 
rában pompázik ? S aztán, ha tallért, huszast 
vagy éppen aranypénzt akarunk látni, nem 
állnak-e nyitva a muzeumok éremgyüjtemé- 
nyei ? 

Bankoinkkal is készen leszünk nem so- 
kára; mit mondjunk birtokaink pusztulásáról, 
a gazdaság folytatására elkerülhetlen szüksé- 
ges, főleg igás marháink fogyatkozásáról, az 
általánosan hiányzó vető magról, s mindenek 
előtt a nép élelmére az e perczben még na- 
gyon kétséges jövő termésig megkivántató 
eledelekről ? 

De térjünk át a birodalmi tanács pénz- 
ügyi bizottmányának az erdélyi kanczellária 
1865-diki budget-je fölött előterjesztett jelen- 
tésére, mely csak az imént ment át a biro- 
dalmi tanács tárgyalásán, és most egész ter- 
jedelmében előttünk fekszik. 

A pénzügyministeri előterjesztvény sze- 
rint az összes szükséglet 1865-re 3,201,902 
frt rendes, és 341,489 frt rendkivüli költsé- 
gekre, összesen : 3,543,391 frtra van szá- 
mitva; a mult évhez képest tehát a szükség- 
let összesen 138,255 frttal növekedett. 

E szükséglet következő egyes tételekre 
oszlik: 

A központi kormányzat (udv, kanczel- 
laria) összesen 183,330 frtbba, következöleg 
16,918 frttal többe kerül, mint a mult év- 
ben; e költség-szaporodást a kormány az 
udv. alkanczellári állomás felállitásával, s az 
országgyülési tárgyalások által megsokasult 
nyomtatási költségekkel indokolja. 

Az országgyülés költségei – ugy, mint 
a mult érpben szintén 100,000 frtra van- 
nak számitva. 

A politikai közigazgatás költségei össze- 
sen 913,644 frtra vannak téve; de e részben 
is csak a rendkivüli kiadások csökkentek 
valamicskét, az ugynevezett rendes ki- 
adások ellenben a lefolyt évhez képest 25,514 
frtal emelkedtekk.. 

E tétel szerint a királyi kormányszék : 
180,725 frt; — a tartományi föbiztosság : 
16,810 frt; — a megyei, vidéki és székely 
székbeli hatóságok 364,790 frt; — a szász 
municipalis hatóságok : 221,150 frt; — az 
átalános közigazgatási költségek : 52,960 frt; 
s a rendkivüli kiadások : 77,709 frtra rugnak. 
És itt nem kell-e mindannyiszor feltünnie 
azon körülménynek : hogy mig a királyföld 
területe ugy áll Erdély többi részéhez, mint 
1 az 5-hez, az ottani municipalis hatóságok 
évi költsége mégis kétharmadát teszi a többi 

lönben is april végén vagyunk már, nem 
Egyetlen növekedést látunk a költség- 

vetésben, mely okszerüen indokolva van, s 

terület közigazgatási költségeinek. 

ez az útépités. E czélra összesen 568,907 ft, 
következőleg 31,143 frtal több van felszámit- 
va mint a mult évben, mely többlet termé- 
szetes oka az elemi pusztitások által meg- 
rongált útak szükséges helyreállitásában fek- 
szik. A vízi épitésekre is, a mult évi 48,000 
frtal szemben 50,000 frt, és igy 2,000 frtal 
több van felvéve, a mit a Maros szabályo- 
zásának nagyobb mérvbeni folytatása tesz 
szükségessé. 

Vajha más productiv czélokra is többet 
forditana a kormány; az ily költségszapori- 
tást mindenki helyesli, föltéve : hogy a hasz- 
not nem hajtó más költekezés kellő mértékére 
leszállittatik; a mi ez időszerint csak a jám- 
bor óhajtások rovatába tartozik; mert az évi 
költségek a helyett, hogy csökkennének, 
évről évre szaporodnak. Az igazságszolgálta- 
tási költségeknél 68,788 frtal több a szük- 
séglet, mint 1864-ben. A kir. tábla 61,505 
frt, – a szebeni főtörvényszék 28,707 frt, — 

a m.vásárhelyi bünfenyitő törvényszék 35,370 
frt, – a megyei törvényszékek 472,495 frt, — 
a királyföldi (szász) törvényszékek 35,000 
frt, - a kir. városok és taxalis helyek 5,000 
frt, –a városok és taxás helyek igazságszol- 
gáltatási közegei helyett esetleg létesitendő 
uj törvényszékek 50,000 frtra s a rendkivüli 
törvénykezési költségek 34,680 frtra vannak 
bejegyezve. A csendőrség költségei is 22,727 
frtal vannak fölebb számitva. A hivatalnokok 
napi dijjai s utazási költségei 136,000 frtra, 
s az irodai kellékek 94,000 frtra, és igy az 
előbbiek 47,000 frtal, az utóbbiak 25,000 
frtal számittattak többre mint a mult évben. 

Egyátalában az 1865-ki összes szükség- 
let kb. 100,-val haladja meg a mult évit. 
Már az 1864-beli 175,565 frtal multa felül 
az 1862-re engedélyezett összeget, bárha az 
utóbb emlitett évi zárszámla szerint az utal- 
ványozott összeg nem vétetett egészen igény- 
be, sőt 313,157 frtnyi tetemes összeg lett 
megtakaritva. Ha az 1863-dik évre követelt 
3.543,391 frtot az 1862-ben valósággal fel- 
használt 2.916,014 frtal összehasonlitjuk, ez 
utóbbi összegnek több mint 210/-vali hágta- 
tása mutatkozik. 

A szükségletnek e folytonos emelkedése 
annál inkább kell hogy feltünjék, mert az 
1866-ra előterjesztett költségvetésben már 
ismét még a jelennél is nagyobb összeg kö- 
veteltetik. 

Örvendetes állapotnak mondható-e az, 
hogy midőn a nép adóképessége folyvást 
hanyatlik a nélkül, hogy annak emelésére 
valami történnék, a közterhek ellenben meg- 
állapodás nélkül fokozódnak fölfelé? 

Ezen gazdaság végkimenetelét Pythia 
jósszéke nélkül is előre megmondhatni; de a 
mi minket illet némileg más szempontból, 
mint azt a pénzügyi bizottmány részben cse- 
lekszi. 

A nevezett bizottmány ugyanis föleg azt 
róvja meg a budget több tételénél, mivelhogy 
azok szerinte hibásan vannak a birodalmi 
kincstár terhére irva, igy pl az országgyülési 
stb. költségeket Erdélynek saját erszényéből 
kellene hordoznia. 

Mily sajátságos eszmemenetre ad alkal- 
mat az a közös pénzügy elmélete is. Erdély- 
nek nincs külön tárczája, még csak a megyei 
házi pénztárak sem léteznek többé, s az 
összes országos bevételből - mely oda nem 
számitva az egy millióra tehető községi ro- 
vatalt kb 14, mond: tizennégy millióra 

rug –külön erdélyi czélokra 3.543,391 frt 
adatik ki, a többi 10.456,609 fet a biroda- 
lom központi pénztárába foly, Erdély tehát 
önmagára csak 1/, részét költi el annak, a 
mit jövedelmez. Mi módon hordozza tehát ezt 
vagy amazt külön pénztárából, mely nem 
létezik ? 

Egyébiránt a birodalmi tanács a fenn- 
kitett összeg-szükségletből — az erdélyi reichs- 
rath urak szavazata daczára —– 353,391 frtot 
vont le, és csak 3,150,000 frt specialis er- 
délyi költséget engedélyezett a f. 1865-dik 
évre; ámde lesz-e komoly következménye e 
levonásnak ? A budget vita magában az alsó 
házban eltart még jó ideig, s az összes költ- 
ségvetési munkálatnak még a felső házat is 
meg kell járnia, a hol még a ministerium 
eredeti tételei mind vissza állittathatnak. Kü- 

foly-e le az alatt az év nagyobbára, s nem 
lesz-e a követelt összeg nagyobb része már 
elköltve, mire a budget teljesen megszavaz- 
va lesz ? 

Ily körülmények közt nem birnak-e jo- 
gosultsággal elébb érintett aggodalmaink ? 

Kül- és belfőldi levelezés. 
Arad, martius végén. 

A napi események oly kevés tárgyat szolgál- 
nak, hogy a szegény levelező valóban alig tudja 

hogyan feleljen meg feladatának. 
Városunk, mely, mint ön tudja, az alföld 

egyik tekintélyesb városai közül való, s melynek 

kereskedelme, vasut és hajózható vize által föleg 
nyers terményekben nem éppen az utolsó helyen 
áll; a legutóbbi időben oly kevés jelét adja életé- 

nek, hogy méltó aggalommal kérdezhetjük : édes 
Aradom hová lett a kedved? 

A kereskedő s üzér összetett kezekkel áll 
üzletében gondolkodva, miröl? talán maga sem tudja; 

piaczainkon az eladók nagy tömege arczáról vissza- 

sugárzik a vágy, vajha egy vevőt foghatnának; a 

vidéki földész a mint behozza, ugy viszi vissza 

piaczainkra szállitott terményeit, vevőt nem talál 

arra, ha csak potom áron nem eladni, hanem vesz- 
tegetni nincs kedve véres izzadsággal termelt cse- 

kély gabonáját. A nagyobb földbirtokosaink össze- 

huzva magokat tanyáik és falusi lakaikban, alig 

mutatják magokat bent a városban. Lehangolt min- 

den, pang minden! 

Nem kétlem, ön is fogja azon kérdést tenni 
e kép után, mit én is tevék már magamnak t. i., 

hogy mi oka e lehangoltságnak, mi oka ez átalá- 
nos pangásnak; s hiszem, ön éppen ugy tudott 

erre megfelelni, mint én, mert nekem az vélemé- 

nyem, nem, az meggyözödésem, hogy ennek oka 

az átalános pénzbiány. 

De a bajon segélni emberi kötelességünk, 

mondaná most reá a bölcs; de ez a baj tudtunk 
s saját hibánk nélkül ért bennünket, felelem én reá, 

s minthogy mi nem vagyunk okai, nem is segélhe- 
tünk rajta, ki segitsen tehát? óhajtandó volna, 

hogy az mielőbb bekövetkezzék, nehogy késő le- 
gyen, mert még rövid idő kell csak, s alig hiszem, 
hogy a török fináncziánál levő zavarok meghalad- 
nák azokat, melyek nálunk bekövetkezendenek. 

Nó de bizzunk, hisz ott, hol annyi millió 
boldogságáért üléseznek majd csak rákerül a sor 

a mi ügyünkre is, akkor lesz aztán minden, még 

pénz is. 
Az időjárás nem éppen felel meg a mi remé- 

nyeinknek; a mult évben az aratáshoz s a kévék 

keresztberakásához köttetett reményeink teljesülésé- 
nek horgonya; de a mint látszik, ha az idő igy 

fogja magát megbecsülni, az idén nem fogunk 

aratni, mert ma még be sincs vetve az a mag, a 

miből azoknak a kévéknek ki kellene kelniök; de 

nem is csoda, hogyan lehetne akkor vetni, midőn 
nyugati szeleink még mindig oly erős hide- 

get hoznak tájainkra, hogy az engedésnek 
még reményét is elveszik! 

Városunk a tanács által megszavazott 1000 

frtot elküldte az akadémia palotája számára, miáltal 

szinte bebizonyitá azt, hogy Arad halad, s lerótta 
egyik honfini kötelességét, vajba honunk minden 
városa követné példáját. 

Szinpadunkon, szilágyi Béla társulatánál, ven- 

dégszerepeken volt lent Feleky s neje Munkácsy 

Flóra, az előadásokról nem irhatnánk egyebet, ha 

csak dicséretekkel nem töltenök meg e lapot, azért 
legyen elég annyit mondanunk, hogy ök a műüvé- 

szet valódi avatott papjai, s mi óbajtjuk, hogy még 
sokáig járhassanak azon tövises ugyan, de oly léséről gondoskodtunk, kik közül 
fönséges pályán, melyen már eddig is oly sok ba- 
bért arattak. 

Dalegyletünk szépen virágzik, naponta jelen- 
t 

tékenyebb a pártolás, mit különösön az egylet jeles 
elnöke Vajna Miklós ur, s kitünő karmestere Kun- 
nert urnak köszönhetni, kik ernyedetlen munkásság 
és tevékenységgel működnek azon, hogy az egri 
nevet, mit a mult évi pécsi dalünnepélyen kivivott 
egyletünk, ezentul is megtarthassa, a pártoló tagok 
száma ma már több százra megy, mi eléggé bizo- * 
nyitja, hogy városunk fel tudja fogni, s méltányolni 
is képes a szép czélt, mit egy dalegyletnek kö- 
vetnie kell. 

Időjárásunk - hogy szóljunk erről is valamit 
— nagyon eredeti, e hó elején verőfényes napjaink 
voltak, most pedig oly hidegek vannak, mintha 
csak az ember Sziberiában volna, tegnapelőtt reg- 
gelre 1/ láb hó esett, s a tegnap és ma erősen 
melegitő nap még nem volt képes egészen eltávoli- 
tani a havat! Mikor lesz már tavasz, hisz a tél 
elég hossza volt, s ha lesz tavaszunk, meghozza-e 
az magával reményeink teljesülését is? Adja Isten! 

R.. 

Etéd, mart. 31. 

T. Szerkesztő ur! Az országos és nemzeti ér- 
dekek mellett a közvéleménynyel öszhangzólag, és 
tisztelettel elismerésben részesülő elvek- és érvek 
hatos erejével oly szépen beszélő lapjának hasábjain 
ezen nehány sornak egy kis helyet kérni bátor va- 
gyok. Szomoru a hang, a melyen szólok én is, mint 
sok mások ez idő szerint. Az ország különböző vi- 
dékeiről jövő sohajok számát én is, fájdalom ! egy- 
gyel szaporitom. Ha még többen is jönek — a la- 
pok, s ezen méltán közkedveségű lap is — hason- 
lók lesznek az Ezékiel bepecsételt leveléhez, mely 
fölbontatván, irva valának benne : sirások, nyö- 
gések és jajszók. 

Huszonhárom épületnek, s abban és a körül 
volt gabona, széna, szalma nagy mennyiségü ta- 
karmánynak hamvait sodorja ma is el ablakom előtt a 
a fel-felriadó tavaszi szél, mely ha kevés ideig 
nyugszik, mint az álmából ébredő gyermek mérge- 
lődő siráshoz kezd, haraggal kél és nyargal végig 1 
a megingatott kopasz fák ágain, keresve a költöz- 
ködő, de mindjárt-mindjárt visszatérő telet, hogy 
annak fehér üstökét megrázva, távozásra kénysze- 
rintse; A kár 9,700 o. é. forintra becsültetett, s ha 
eddig e szomoru esemény megirásával késtem, mi- 
vel bár nem éppen a leghivebben közölve is volt, 
azért tettem, hogy egyszersmind felmutathassam, 
mennyiben volt munkás a felebaráti szeretet e csa- 
pás által fakasztott keserü könyek fölszáritásában, 
s ezt csak most tehetem. 

Midőn országszerte több napokon át a leg- 
erősebb szélvész dühöngött, talán vén mesterétől 
a „Nemerétől* felbiztatva, azon idő tájban február 
13 ra virradólag éjjeli 3 órakor gyult fel a falu 
keleti végében egy csür, hol ő darab marha benn 
is égett, s mig a mellett az alig pár lépésre álló 
szalmás fedelü csürök, házak és asztagok megma- 
radtak épen, addig az onnan patak és kertek ál- 
tal elválasztott mintegy százötven öl távolságra 
nyugoti irányban fekvő utczába repült át a láng 
és nehány perez alatt nyolez nagy épület, öt asztag, 
több nagy szalma- és széna-kazal vala a dühöngö 
elem által elboritva, mely nem ég felé emelkedett, 
hanem egy hosszu ostorrá fonodva fekmentes irány- 
ban csattogott alig egy öl magasságra a földtöl, s 
végül a mind erősebbé változó szél egy-egy dara- 
bot kiszakitva, fenn a légben kanyargatott , mig 
egyik vagy másik épületre oly erővel sujtott, hogy 
az rögtön meggyult. Azt vélők, hogy ennyi meg- 
támadott épületen kiönti és bevégzi haragját, midőn 
az innen 200 öl távolságra fekvő harmadik utczá- 
ban gyula fel ismét egy csür, s tiz percznyi idő 
alatt 14 nagy épületen; azok melletti, és azokban 
felhalmozott tetemes takarmányon ült a tüz pusztitó 

baragja, s ha annak iránya egy terjedelmes , üre- 

sen álló csak széna-termésre használt kertnek nem 
vetődik, vagy ha az állhatatoson nyugotnak tartó 
szél egy pár perczig más fordulatot veszen , s a 
közelben levő papi telekre átkap a tüz, falvánk fele 
része templomunkkal együtt ma por és hamu volna. 
Nem volt ember, ki költözködéshez nem fogott vol- 
ra, mert nem tudtuk, hogy hol és melyik pillanat- 
ban tűzi ki veres zászlóját ez a szél haragj 
üzött, máskor éltető, most emésztő elementum 

tonos, Körispata 

már csak a szki ! 
A vész után rögtön a szerencsétl 

sem biztositott volt, s hat nap alatt a 

mindenikének épületfái meg voltak hordva 
erdőböl, a ki csak mozogni tudott falván 



nek csak járomba fogható két éves tinő-tinója volt, 

sgietett vonó erejéhez mért épületfát szállitani külön- 

külön minden kártvallottnak. Lelki öröm volt nézni, 

az egyszerre felkölt, egyszerre müködő szives kész- 

séget a segitésben. Mindezek elintézésében tevékeny 

részt vett Martonosi t. Pálfi Sándor ur, és most 

meg nem nevezett mások. A fedél és élelem nélkül 

maradott számos marhák, már az égés reggelén 8 

orakor mind elbelyeztettek, élelmökről gondoskod- 

va volt, és van e mai napig a helybeliek által. Az 

égett családok élelmére, kik közül a legnagyobb 

résznek a szó teljes értelmében gemmije sem ma- 

radott a járási duló szivhez szóló felhivására kö- 

vetkező könyör-adományok gyültek : 

Etéd adott 135 véka búzát, 30 véka török- 

búzát, 61 véka zabot, s egy valaki 100 kalangya 

szalmát, s a kitelhetőkben vetőömagnak zabot, mi- 

kor kellend minden gazdának ingyen; Siklód 11 

véka b., 3 v. tb., 11 v. z.; Váralja 3 v. b., 10 v. 

zab; Tordátfalva 1 v. b., 4 v. tb., dulló Nagy Sán- 

dor ur 4 v. b.; Kösmöd 21 v. b., 6 v. tb.,, 183 v. 

zab; Martonos 17 v. b., 1 v. tb. ő v. zab; Kőris- 

patak 17 v. b., 11 v. tb.; Tartsafalva 10 kupa 

búza, 11 kupa törökbúza, 4 kr; Pálfi udvar 1 v. 

búza; Szolokma 6 v. b., 3 v. tb.; Csehédfalva 4 

v.b., 1 v. tb.,, 52 kr; Kobádfalva 11 v. b, 6 v. 

tb., 1 frt 30 kr; Énlaka 26 v. b., 34 v. z.; Kadács 

2 véka búza, 5 véka törökbúza. Szép adomány a 

mostani pénz és gabona szük időhöz képest. Fo- 

gadják a jóltévők az enyhitett szerencsétlenek leg- 

hálásabb köszönetét, s örizze Isten, hogy hasonló 

esetben visszafizessék 1! Etéd, hol közügy, szükség 
szólitja, elmaradni nem szokott, vajha ily esetre 

áldozatkészsége igénybe ne vétetnék, azonban, ha 

ugy kellend, feledni nem fog. 
Igy mindennapi kenyerökről a sujtott ház- 

népeknek, melyek közül több számos tagokból áll, 

néhány hétig legalább gondoskodva van, de abból 

a meghordott fából, magától befedett épület nem 

lesz, s miként épitsen az, kinek néhány hét után 
betevő falatja sem leszen, mi pedig többet tenni 

nem tudunk, kik magunk is aggódunk, miként 

kötjük össze az ót az ujjal. Akár terhes kamatu 
kölcsönt vegyenek, ha kapnának is, mi nehéz fel- 

adat, akár igavonó marháikat adják, gyengitsék, 

vagy földjeiket adják el, csak magok és gyerme- 

keik jövőjének sirját ássák. 

Ha a nép sorsa iránt jó és rosz napokban 

hálát érdemlő gondossággal érdeklődő erdélyi gaz- 

dasági egylet nagybecsü figyelmét a több vidékeken 

uralgó szükség és nyomor felhivta, hogy az éhség 

és inség rémeit elüzni segéljen, ha a nyomor nyö- 

gése a Királyhágón tul is elhatott, itt is a nyomor, 

a szükség kiált kétségbeeséseben, és kér meghall- 

gattatást s vár 15-75 tagból álló család nevében, 
melyre nézve az itt is szük és rosz termés csapá- 

sát növelte az, hogy a mi kevés volt, az is sem- 

mivé lett, a roszból, kevésből sincs semmi. Egy 

erdőbe kitett gyermek sir itt, kinek sikoltását más 

nem hallhatja, csak ki véletlenül a vadonba vető- 

dik, vagy örként ott járni naponta kénytelen, egy meg 

nem mentheti, utat a siró megszabaditására nem 

tud törni, a kiket segélyre hiv fel, az, a ki hal- 

lotta merről és mi fájdalmasan jön a siró hang, 

ne hagyják elveszni a szenvedőt. Itt sem közel 

város, mely valami keresetforrást nyitna, sem más 

kereset nincs, mint a napjainkban, föleg a székely- 

föld e félre eső vidékén, a szorgalom tökéjét hálát- 

lanul kamatozó, primitiv állapotában létező gazdá- 

szat, sok felé vannak ugyan igénybe véve a részvét 

könyörülő kezei, mindenütt érezhetőleg gyógyitnia 

lehetlen; de azon édes remény biztat, hogy enyhitő 

bDalzsamának bár egy cseppje ide is el jut. ,Higyj, 

szeress és remélj.4 Karácson Mózes, 
etédi reform. pap. 
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Hazaiintézetek 
XXIV. Közlemény ". 

Az erdélyi muzeum-egylet pénztárába ezen 

1865-ik évi februárius 1 sőtől aprilis 10.kig be fi 

zetett összegekről: u. m. 

A) Részvényt fizettek: a) Az 1860- 

61-ik évre: Sebessy Sámnuel, Gvardazoni József, 

Szentgyörgyi József 10 — 10 frtal, b) Az 1860-65.- 

re : Holczer Vilmos egyszerre 30 forintal, c) Az 

1861-63-ra: Bőbm János egyszerre 15 frttal, d) 
Az 1861–62 re Kispál Lajos egyszerre 10 frtal, 

e) Az 1861-64-re: Nagy Leopold egyszerre 20 

frtal, Í) Az 1862-63-ra: Virág Igoácz egyszerre 

10 frtal g) Az 1863-ik évre: gr. Kun László évi 
15 frtal; gróf Kun Geyza évi 10 frtal; gróf Kun 
Lászlóné és gr. Kun Irén évi 5-5 fital, h) Az 
1863 -64-665-re: Péegy Simon összesen 1ő frtal 
i) Az 1864-ik évre: báró Apor Gergelyné, Magyar 

Julia Benkőné, Moldován Kálmán, Sándor Elek, Pitt- 

ner Gáspár és Rácz Gyula, évenkénti 5-5 frtal; 
Berivoi György pedig 5 forint 25 krral, k) Az 
1864-65-ik évre : Bágya Ferenczné, Tolnai Elekné 
Mátyás Miklós, Boér Sándor, Lázár József keres- 

kedő, Gegenbauer József, Ruzicska Albert, Molnár 

József, Ágoston Károly, évenkénti 5-5 frtal, tehát 

mindenik külön-külön 10 frtot. 1) Az 1865-ik évre 

Horvátb Pius, Matusik János, Szentes Márton, id. 

gr. Bethlen János, Kiss Lajos, Dorgó Gábor, Nagy 
Sándor szőkefalvi, Széles Dénes, Gelei Gyula, 

László József, Pálff Samu, Veress József, Rákosi 
István Szentkirályi Zsigmondné, Frendl Ferencz, 
Pap Áron id. Voith Jakab, középső Voita Jakab, 

ajánlott, maga legjobban tudhatja: hogy ajánlatát 
befizette-e? vagy pedig azzal még hátralékban va- 

gyon. Hogy időnként, kik fizették be a muzeum- 
egyleti pénztárba, az „oyilvános nyugtául« hirlap 
utján is közhirré tétetett; s ilyenkor is, minden al- 
kalommal figyelmeztetve érezhette magát a hátra- 

lékost illetékének befizetésére. De nem csak álta- 
lánosan, hanem külön külön is felszólittattak a 

hátralékosok kötelezettségi tartozások letörlesztésé- 

re; következöleg : senki sem mondhatja: hogy fi- 
gyelmeztetve ne lett volna az illető közegek 

által is arra, minek tudata különben is meg volt 
azoknak lelkében, kik hazafias érzésből önként 

tették ajánlatukat. 

Valóban ! előre borzadok azon reám váró kö- 
telességtől, mely azt parancsolandja: hogy a fi 
zetni nem akarók hirlap utján! szólit- 
tassanak fel, még pedig névszerint; azon- 

ban most is hiszem: hogy e terhes kötelesség alól 

felmentve leendek a befizetések által, mit tisztelet- 

tel el is vár. 

Kolozsvártt, aprilis 10-én 1865. 
Bányai Vitális, 

muz. egyl. pénztárnok. 

Különfélék. 
— Az erdélyi inségesek felsegéllésére, az er- 

délyi gazdasági egylet által, Kolozsvártt 1865 apr. 

12. kén rendezett hangverseny és szavallati előadás- 
ból bejött a páholyok, rendes szinpadi és földszinti 
zártszékek, földszint és karzat bementi árából, ugy 

az alább emlitendő ajándékokból összesen 491 frt 
Flott Ede, Kiss Sámuel, Beregszászy Ferencz, Csap- 

lár Benedek, Való József, Terémi László, Horváth 
Ferencz, Való Mihály, Végh József, dr. Balogh Kál- 

mán, évi 5 -5 frtal; Babb János, Leményi Ferencz, 
Mikó Sámuel és id. Baranyai Pál évi 5 foriat 25 

krral, Szentmiklósy Béla, Bogdán István, Iacze Sán- 

dor, Szele István, Nagy Ferencz 5-5 frtal. 
B) Alapitvány utáni kamatot fizet- 

tek: 1) b. Apor Károly 500 frt tőke után 1865- 
re: 26 frt 25 krt, 2) Vladár Ervin 100 írt után 
1862–63-64-re: 18 frt, 3) Betegh Kelemen 200 
frt töke után 1864-re: 10 frt, 4) Torma István 50 
frt tőke után 1864-re: 2 frt 50 krt, 5) Reinisch 

Ágoston 100 frt töke után 1865-re: 5 frt. 
C) Alapitványról szóló magán köte- 

lezvényt adott be aa) gróf Teleky György 1000 

frt urbéri papirosról bb) Reiniscb Ágoston 100 frt 
urbéri papirosról cc) Ágoston István 105 frt kész 
pénzrő'. 

D) Egyszer mindenkorra: Szilveszter 

Dávid 10 frtot, Várady Ferencz Zalathnáról, 5 fo- 

rintot; továbbá Apáthy Károly helyett, testvére 

Apáthy János 40 forint kiegészitésére szóló hát- 

rálékot. 

Ezeknek elősorolása után, még egy kéréssel 

fordulok az illetőkhöz, ugyanis. 

A folyó évi febr. 1-sőjén kiadott XXIII-dik 

„Közleményemben* megjelelvén az addig befizetők 

neveit, telkértem a hátrálékosokat, kamat- és rész- 

vény-hátralékuknak mielőbbi befizetésére; figyel- 
meztetvén: a mult évi közgyülés e tárgybeli hatá- 

rozatának teljesedésbe vétele által származható kel- 

lemetlenségekre, 

Az óta lefolyt az ez évi közgyülés is, mely 

a hátrálékoknak per utjáni felvétetését ujra 

kimondotta; de a harmadik hónap is folyamba in- 
dult, s még is, a mint az elősoroltakból látható, 
csak nehány ,hátralékos" fizetett !1! 

Minden, ki valamely közintézetre „önkéntő 

*) Az utóbbi közlemények láthatók : a „Kolozsvári Köz- 

löny" 1864-ik évi 5, 35, 56. 85 139 és folyó évi 16-ik- nem kü- 

lönben a „Korunk" 1864-dik évi 10, 32, 62, 91 140 és a fo- 

lyó évi 1ő-ik számaiban. B. V. 

95 kr, a kiadást levonva 111 frtban, marad tiszta 

jövedelem 380 frt 95 kr o. é. Ajándékoztak : Báró 
Vesselényi Ferencznő 7 frt, b. Bánffy Albertnő 5 

forint, gr. Bethlen Emil 5 frt, Zsigmánd Elek 4 

zártszékért 4 arany, Bogdán István 4 zártszékért 

1 arany, Saltzhaner János 2 frt, Bokros Ádám 2 

forint, Ulrich Józsefnö 1 frt, Rajka Róza 1 frt, 
Balázs Boldizsár 1 frt, Wagner Frigyes 1 frt, Groisz 

Ferdinánd 1 frt, a miért szives köszönet nyilvánit- 

tatik. Ezen előadásban működő lelkes honleányok 

és hazafiaknak, a Mecklenburg cs. kir. ezred ze- 
nekarának, a zenekőr és iskolának hálás köszöne- 

tét kifejezni kedves elhivatásának ismeri, a gazda- 

sági egyesület kinevezett bizottsága. Kolozsvártt, 

april 13-kán 1865. 

,", Megjelent és beküldetett szerkesztőségünk- 

hez a ,Növendékek Lapjának" második szá- 
ma, mely ismét meggyőz bennünket arról, hogy 

nem oknélkül ajáulottuk azt a szülők, nevelők s a 
serdülő ifjuság meleg pártfogásába. A második 

számban folytatva van a „Bihari Bálint" czimü ér- 

dekes történeti elbeszélés, melyet a „Tépelődés " 

czimű költemény követ. Az első számban megkez- 

dett „A Rómában levő sixtus féle négy obelix" (kü- 
lön mellékelt rajzzal) szintén e számban véget ér, 
Mentovichnak „Egy természettani kisérlet a ten- 

gelrene czimü tanulságos természettani czikkével. A 

Dillangó-táncz-ban egy japáni büvész mutatványai 

vannak érdekesen rajzolva, végre „A gyermekek 

korat czim alatt egy nevelő serdülő ifjuságunk 

gyengeségeiről szól, még pedig olyan eltalált han- 

gon, hogy szeretnök, ha egy növendék se maradna 

el, ki el ne olvasná, mert egy kis tükör ez, mely- 

ben nagyon sok lelné meg saját arczképét, s pi- 

rulva fordulna el oly gyerekségektől, melyek az ifjut 

csak nevetségessé tehetik. Egyszóval: ez ügyesen 

összeállitott lap bizton megérdemli a pártfogást, 
nem volna szabad, hogy egy családapa is elsza- 

laszsza a kinálkozó alkalmat gyermekeinek nemesen 

szórakoztató, s tanulságos olvasmányt szerezbetni 

meg a valóban mérsékelt 1 frt 50 krnyi dijért, 
melyért a vállalkozó kiadó három hónapon keresz- 
tül a legpontosabban küldi meg a lapot mellékle- 

teivel együtt, Előfizethetni reá a Stein János vagy 
Demjén L, könyvkereskedéseikben. 

Rauchleitner Antal zongoramüvész a 
helyi jótékony nöegylet javára april 23-án hang- 
versenyt fog adni. 

—– Tordáról irják e hó17-ről: Husvét 
nagyhetén nevezetes események történtek itt. E hó 
11-kén az itt levő szinész társaság nehány müked 
vellők közremüködésével az inség által sujtott er- 
délyi helységek felségé:lésére játék, szavalat és ze; 
nészeti előadást rendezett, minek eredménye, a költ- 
ségek levonásával, 58 frt o. é. E héten F. M. bir- 
tokosnak két anyakanczája fult az Aranyos vizében, 
kocsisa ügyetlensége miatt. 15-kén éjjel egy korhel 
társaság megtámadott egy a Párma ezredhez tar- 
tozó itt átutazó katonatisztet, azt leverte, óráját, 
gúnyáját tőle elrabolta. Reggel sikerült a négy 
számból álló társaságot - kik között kettő besoro- 
zott katona - a cs. kir. csendőrségnek elfogni. 
Emlitett tiszt fejére ütéseket, hátába szurásokat ka- 
pott, kit egy kocsival innen Kolozsvárra beszálli- 
tották a kórházba. Hirdetve volt ezelőtt több hetek- 
kel, hogy Torda városa tanácsi törvényszéke mellé 
kell két törvényt végzett egyén tanácsosnak, s erre 
pályázat volt hirdetve A pályázók közül egy ide- 
való születésüű, de 1849 óta Kolozsvártt lakott 
Szász Mózes nevü kineveztetett s fel is esket- 
tetett. T.SI. 

Megnyugtatás t. cz. Imecs F. Jákó 
urnak. 

Midőn a ,Növendékek Lapjád-ba a t. cz. szer- 
kesztő fölhivására czikkeket igértem és irtam, leg- 
távolabbról sem volt szándékom, hogy az ifjuság 
értelmét megzavarjam, szivét elhidegitsem és rideggé 
tegyem. 

Annyi szeretettel vagyok az ifju nemzedék 

iránt - fiaim is ezek közt élnek és fejlődnek - 
hogy ha hatalmamban és tehetségemben állana, min- 

den népek bölcsességének öszvegét, más szókkal, 
mind azokat az értelem-deritő és sziv-nemesitő, 
nagy igazságokat, melyeket a mivelt emberiség 

conscientiájában megtapsolt, birtokává tenném. 

Midőn czikkemet irtam, a theologia és metaphi- 

sika mezejére átcsapongani legkevésbbé sem volt 
szándokom. 

Olyan körben szándékoztam ezikkeimmel mo- 
zogni, hol sem ördögök, sem angyalok nincsenek. 
Elég nagy kör ez az ember számára. 

Megvallom egy kissé töretlen úton akartam 

az ifju olvasót a szép-, jó- és igaz felé vezetni, de 

az út töretlenségeért kárpótlás lett volna, hogy eszé- 

nek legkisebb részéről sem kellett volna lemonda- 
nia. Én nem pártolom még az ifju embernél is, 

hogy higyjen valamit oknélkül, és reméljen bizo- 

nyosság nélkül. 
Azt nem tudom czikkem olvasásakor az ifju 

olvasóval mi történt, de azt értem az ön nyilt- 
leveléből, hogy az ifjuság vezetőjének egy nagy 
contigensénél, czélom ellen hatott. 

Azt olvastuk le belőle, hogy atheista, mate- 

rialista, Holbachista és Mefisto vagyok. 

Ha gyöngédtelenségnek nem tartanám ez idő- 
ben politikai lap szerkesztőjétől, igazolásomra na- 

gyobb tért kérni, könnyen megbizonyithatnám, hogy 

egyik sem vagyok, és eddigi ismereteim után nem 
is leszek. Az olvasó közönségnek több gondja van, 

mintsem ezzel bajlódjék. 
Félreértettem ! Hibás vagyok érte; mert aka- 

ratom ellen ugyan, de botránkoztattam. Nem jutott 

eszembe, hogy az eszmékre nézve, épp ugy kell a 

földön szélességi vonalat képzelnünk, mint van a 
növények és állatok elterjedését illetöleg. 

Az igazi megbánás satisfactiót feltételez. 

Én tisztelettel megkértem a „Növendékek lapjá'- 

rAmoZA. 
ÉSZREVÉTELEK 

Bonaparte Napoleon élete és jelleme felől. 
Channing (olv. Csenning) E. W. után angolból. 

Folytatás.) 

Könnyü lenne egy sereg esetet hozni fel, 

melyekben ő az egyetlen politikát, mely által győz- 
hetett volna, annak a meggyöződésnek áldozta fel. 
hogy az ö nagysága minden ellenzéket, melyet erő- 

szakoskodása netalán fölkelthetne, tulsulyozhat. 
Olyan korszakban, melyben a kereszténység némi 
hatalmat gyakorolt, bizonnyára mégis megérdelmel- 
nek vala némi kevés figyelmet a társadalom erkölcsi 
meggyőzödései. Hanem Napoleon a kelletinél erő- 

sebbnek tartotta magát arra, hogy természetünk er- 

kölcsi érzelmeivel és ösztöneivel daczoljon. Elég 
hatalmasnak tartotta magát arra, hogy a leggyalá- 

zatosabb tényeket nevének fényével elfedezze, sőt 

hogy hangos tetszésnyilatkozatokat csikarjon ki 

büntényeiért szerencséjének ragyogványa által. Nem 
vett magának fáradságot arra, hogy magának belső 

tiszteletet szerezzen. Saját szemniselőtt hatalmasabb 
volt ő, mint a lelkiösméret, és igy maga ellen for- 
ditotta az erkölcsiség és erény hatalmát és harag- 

ját mindenütt, a hol még csak szállást találhatott, 
ez az isteni alapelv. 
Ugyan ez a vak önzés ösztönzé, ragadá arra 

is, hogy Európának minden tronusait az ő nevét 

viselő emberekkel rakja meg és saját képmásait 

szaporitsa mindenütt. A helyett, hogy a meghóditott 

tartományokban azoknak kebeléből tett volna alkal- 

mas és erélyes embereket, kik jobb intézmények 

fentartása által a nép nagy tömegeit a magok ré- 

szire vonták volna, és mégis a régi uralkodóházak 
iránti ellenségeskedésöknél fogva sorsukat az övével 

egybekötötték volna, olyan embereket tett a népek 

fölibe, mint Jerome és Murat. Ez által irigységet 
hintett el hatalma ellen, s egyszersmind bizonyta- 

lanná tette azt; mert minthogy az ő teremtményei 

közül, ha szinte jó gondolkozásuak valának is, meg 
nem vala engedve egynek sem, hogy alattvalóival 

magát azonositsa s az ország szivében gyökeret 

verjen, sőt inkább kényszeritve valának ugy járni 

el, nyiltan és tartózkodás nélkül, mint a franczia 

császár poroszlói és helytartói; ennélfogva semmi 

befolyásra és hatalomra sem tehettek szert, és semmi 

segélyerőt sem nyujthattak azoknak a veszély órá- 
jában. Egy intézkedésénél sem gondolt Napoleon 

arra, hogy ügyének a népek hajlandóságát bizto- 

sitsa. A bámulatba-ejtés, a megrémités és az erő- 
szak valának az ö fegyverei, és saját nagy neve 
tronusának választott oszlopa. 

Oly kevéssé gondolt Bonaparte arra, hogy a 

különbséget és ellentétet maga és a régi uralkodó- 
házak között szembetünövé tegye, s az embereket 

uj elvek és intézkedések által magához bilincselje, 
hogy inkább az a nagy gyöngesége volt - legalább 
mi annak tartjuk – hogy a monarchia régi formáit 

ujból fölelevenitette, a régi udvar modorait után- 

majmolta, és igy magát a törvényes uralkodók 

osztályába besorozta. Ez nem csak annyi volt, mint 

megfosztani kormányát attól a tekintélyes állástól, 

melyet annak szerezni lehet vala, s attól az érdek- 

töl, melyet ez a régi intézmények megjavitasa által 
kelthet vala fel maga iránt, hanem ez annyi volt, 
mint versenytárs gyanánt lépni be olyan pályatérre, 
a hol ő csak hátul maradbat. Koronákat téphetett 
le ugyan a monárchák fejeiről; de teljességgel nem 

állott hatalmában, hogy azoknak vérét ereibe ve- 
zesse, sem hogy személyéhez azokat az eszméket 

és képzeteket társitsa, melyek elődök hosszu sorá- 

hoz csatlakoznak, s udvarának azt a kecsteljes 
módort kölcsönözze, mely a régi fejedelmi házak- 

nak sajátsága. Az ő valódi politikája a lett volna, 
hogy vesse meg azokat a kitüntetéseket, melyekkel 
nem versenyezbetett; s ha egy uj korszak alapitó- 
jának lángelméjével és szellemével birt- volna, a 

koronának s a hatalom más régóta viselt jelvényei- 
nek helyébe, a nagyságnak valamely uj és egy- 

szerü nemét, a méltóságnak uj diszjeleit kell vala 
fölvennie, melyek inkább összehangzók legyenek 

egy felvilágosult korral, s méltóbbak egy olyan 
emberhez, a ki teljességgel nem akart csak közön- 
séges király lenni. Azon politika által, melyet el- 
fogadott, ha ez csakugyan megérdemli ezt a nevet, 
nem lőn egyéb, mint egy közönséges király, s oly 
szellemet árult el, mely kora szükségeinek és igé- 
nyeinek megfelelni nem képes. Tudva van, hogy 
az értelmi előhaladás sokat tön Európában arra 
nézve, hogy az emberek tiszteletét a külső fény és 
szemkápráztató pompa iránt csökkentse. A főnemes- 
ség tagjai megtanultak annyit, hogy hivatalos disz- 

öltönyeiket a közönséges életben félretegyék, s csak 

ugy jelenjenek meg, mint mivelt emberek. Még a 
királyság is határt kezdett szabni pompájának, s 
mindez előhaladásokkal szembe Bonaparte annyira 
vetemedett, hogy jelmezeket tanulmányozzon, udvari 

öltözékek és szokások felől törvényeket hozzon s 

uralkodó társaira azoknak saját terén homályt ves- 

sen. A nemzetek meghóditója cziméhez az udvari 
szertartások mestere czimét is hozzá kivánta csa- 
tolni. Abban a nyugtalan és szorongató kivánságá- 

ban, hogy a királyok kásztjához vagyis osztályához 
tartozzék, a legszörszálhasogatóbb módon megki- 
vánta ama külső formaságok és udvariasságok meg 
tartását, melyeknek utján ezekhez közeliteni lehe- 
tett. Nem elégedve meg ezzel a régi uralkodókhoz 
való közeledéssel, a kikkel semmi közös érdeke 

sem volt, s a kiktöl nem lehet vala eléggé távol 
tartania magát, házassági szövetség utján törekedett 
Európa királyi családaival egybeköttetésbe jönni, s 
családját egy régi császári törzsbe beoltani. Ez 
vala a legjobb út arra, hogy a közvéleményt régi 

csatornáiba visszavezesse, Európát régi előitéletei- 

hez visszatéritse; a dolgok régi rendének vissza- 

állitását megkönnyitse; a törvényességet fölemelje 

s minden olyas reményt semmivé tegyen, mintha ő, 

a nemzetek életében valamely jótékony változás 

előidézője akarna lenni. Különösnek látszhatik, 

hogy önző természete meg nem óvta ötet az ószerü 

monarchia utánzásától. Hanem az ő önzése, habár 

határtalan vala is, sem magasztos nem volt, sem 
nem vala támogatva olyan lángelme által, mely 

gazdag és leleményes lett volna egyébben, mint a 

hadviselésben. (Folytatjuk.) ;
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nak szerkesztőjét, hogy a fehérváriak megnyugta- 

tásáért sem a „Teremtéső-ről, sem az nÖsember«- 

ről irt czikkemet ne közölje. 
A tisztelt tanár ur szives volt, nyiltlevele vé- 

gén, ntasitást adni arra, mikép maradhatna meg 

az első czikk, és milyen bevezetéssel kellene meg- 
jelenni a másodiknak, Az utasitást elolvastam, tisz- 

telettel megköszönöm, de hogy nem használhatom, 

egyszerü oka ez : ha én második czikkem az aján- 

lott modorban kezdeném, nöm és jó barátaim, kik 

gondolkozásomat ismerik, legott orvosi felügyelet 

alá tennének, azon meggyöződéssel, hogy eszem 

megzavarodott. 

Tisztelettel kérem önt félre ne értse ez utolsó 

mondatomat, csak azt akartam vele kifejezni, hogy 

nekem lehetetlenség czikket ugy kezdeni, mint ön 

szives volt tolmácsolnia. 

Én nem hibáztatom a t. tanár urat azért, a 

mit tisztel és igaznak vall. 

Reméllem ön is méltányolni fogja az aggo- 

dók és megbotránkozottak iránt készséggel tanu- 

sitott, gyöngéd figyelmemet. 

Kolozsvár, april 14-kén 1865. 

Sámi László. 

Imecs F. Jákóhoz a a Nö jvendékek 
Lapja" ügyében. 

Tisztelt barátom! E lapokban mondtad el vé- 

leményedet a ,Növendékek Lapja" mutatvány szá- 

máról. Őszinte érdekeltségedért és nyilt föllépése- 

dért köszönet. 
A mi az általad gáncsolt ,Teremtés* 

czikket illeti, arra nézve némi feleletem van. 

Sámi tanár urat az elsők közt kértem fel a 
„N. L.4 dolgozótársaul. Nem sokkal a felkérés után 

közölte velem a tanár ur egy czikksorozat-terveze- 

tét, melyben azt volt meghatározandó, bogy mi a 
föld a mindenségben, és mi az ember a földön, 

hogy ezáltal a történelmi közleményekhez biztos 

alapot vessen. E tervezetet különös örömmel fogad- 

tam, mert abból az egészből, egy lélekemelő, tiszta 

fogalom kerekedett volna ki istenről, mint ennek a 

nagyszerü mindenségnek teremtőjéről, fenntartójáról, 

és megnyugtató bizalom az emberiség sorsában : 
hogy az nem a vak véletlen által van ide s tova 

dobálva, hanem bhibátlanul számitó bölcseség ve- 

vérli folyvást előre. 
E czikksorozatnak volt kezdete a ,Teremtésű, 

melylyel, ha társai egyszerre jelenhettek volna meg, 

meggyözödtél volna állitásom valódiságáról. 

Mielőtt azonban megjelent volna az egész, te 
és többen mások is megtámadtátok a kezdetet irá- 

nyáért, oly elméletet vonván ki belőle, melyre sem 

a tisztelt tanár ur, sem én nem is gondoltunk. 

Nem példa nélküli különben, hogy valamely 

műnek egyes részlete egészen más tanuságot ad, 

mint az egész. Arról mindenesetre biztosithatlak, 

hogyha akár a tisztelt tanár ur, akár én azt ol- 

vastuk volna abból a czikkből, a mit te és véle- 

ménytársaid olvastatok , sem megirva, sem kiadva 

nem lett volna. 

Igy állván a dolog azonban, a tisztelt tanár 

ur oly előzékeny volt, hogy azonnal visszavette 

czikkét, nem is várva, hogy én kérjem rá. A mint 

láthatod, az első számban a ,„Római obeliszkek" 

helyettesitik a „Teremtést.* 

Ha tudományos lapot szerkesztenék, daczol- 

tam volna az ellenvéleménynyel, a ,Növendékek 

Lapjánál« azonban ugy tartom, hogy az oly közös 

nemzeti birtok , mint a mily közös czél a. mivelő- 

dés, s még azt a látszatot is távol igyekszem tar- 

tani, mintha egyik másik tudományirányzatnak vagy 

bárminemü felekezetnek pártközlönyül szolgálna. 

Ezért becses figyelmedet és észrevételeid köz- 
lését, másokét is, a kik érdeklödnek ez ügy iránt, 

ezutánra is kérem. 
Kolozsvártt, 

czimü 

1865 apr. 14. 

Réthi Lajos 
a ,Növ. Lap." szerkesztője. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, apr. 12. A ,Botschafter- 

irja: „A lapok annyi hirt hoznak a magyar ország- 

gyülésröl, hogy nem árt egy kicsit megrostálni. 

Mint mi tudjuk, csakugyan várható egy legfelsőbb 
leirat, mely által a provisorium Magyar- 

országban megszüntetni fog. De ha a pro- 
visorium megszüntetésének ideje május hónapra hi- 
reszteltetik, ezen állitás már nem szabatos. Kez- 

detben ugyan ilyen kilátások voltak, azonban a 

tanácskozások ez ügyben oly sok időt igényeltek, 
hogy a rendes törvénykezési eljárás megkezdése 

s a mi még a katonai provisorium megszüntetésével, 
összefüggésben van, annak valósithatása alkalma- 

sint későbbre marad. A dolog természete hozza 
magával, hogy a provisorium megszüntetését kihir- 
dető nyilatkozat, az országgyülés összehivásának 
idejéről nem adhat felvilágositást. Ez a teljes 
Reichorath üléseinek végétől függ s miután a Reichs- 

rath ülésszakának határideje tudva nincs, s mint 
látható nem is egyhamar fejezheti be munkálatait, 

azért a magyar országgyülés idejéről biztos hirt 
mondani nem lehet. Tudva van, hogy a magyar 

törvények értelmében a meghivó levelek kiadása 
után az országgyülés hetvenhárom vagy legfölebb 
nyolczvannégy nap előtt össze nem jöhet. A szá- 

mitások tehát nem nyugosznak biztos alapokon, de 
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tán megközelitheti az igazságot azon lap, mely az 

országgyülés összejövetelét december hónapra 

számitja kil!« 

Bécs, apr. 14. A „Gaz. de France" f. hó 

11-ki számában, egy bécsi — de aligha nem Páris 

ban csinált - levelet közöl, melyben levelező hatá- 

rozottan állitja olyan okmány létezését, melyben 

Miksa mexikoi császár visszavonja az általa Mira- 

mareban aláirt családi szerződést. A „Mem. dipl.* 

már egy izben felhatalmazottnak vallotta magát a 

„Gazette de Fr.* ilyen állitásáról kijelenteni, hogy 
az alaptalan, hanem a „G. d. Fr.6 a mexikoi hiv. 
lapnak, az „Ere nouvellet-nek f. évi január 10 én 

megjelent számából idéz sorokat annak kimutatásá- 

ra, hogy jobban van értesülve, mint a ,Mem. dipl.4, 

mely számban az feszegettetik, hogy a lemondó 

okmányt nem kellett volna a birodalmi tanácscsal 

közölni. Az, a mit az idézett lap ezen okmány 

minőségéről mond jogi szempontból, annyira érthe- 

tetlen, hogy nem lehet átvenni. Egyébiránt a „Gaz. 

de Fr.4 bécsi levelezője kimért kérdéseket tüz a 

„Mem. dipl.4 elé s előre meg van róla gyöződve, 

hogy nem lesz bátorsága ujra eltagadni a kérdéses 

visszavonást. – Ugyane tárgyról a ,„Breslauer Zei 

tung bécsi levelezője irja april 11-kéről kelt tudó- 

sitásában : A legbiztosabb forrás után irhatom, hogy 

a ,„General Corresp.4 ismételt tagadásai daczára 

csakugyan létezik Miksa császár tiltakozása a Mira- 

mareben kötött családi szerződés ellen. Murphby 

urnak már régen meg volt hagyva ezen tiltakozási 

okmányt a külügyministernek átadni, hanem Mens- 
dorff gr. kereken kimondta, hogy ezen lépés után 

azonnal ki fognának adatni a mexikoi követnek 

utlevelei. - Ezen elhalasztás legközelebbi következ- 

ménye Murphy visszahivatása lesz bécsi állomásáról. 

Levelező bizonyossággal állithatja, hogy Murpby 

ez iránt már meg is kapta utasitását, s a „Wien. 

Ztg valószinüleg közölni fog nem sokára idevonat- 

kozó hivatalos közleményt. 

Bécs, apr. 14. Diplomatiai körökben ma az 
a hir terjedt el határozottsággal, hogy Murpby 

Tamás mexikoi követ a bécsi császári udvarnál, 

visszarendeltetett állomásáról, s közelebb vissza- 

utazik, magas politikai állást betöltendő hazájában. 

Angolország London, apr. 13. Ferencz 

exkirály elhatározta, hogy Londonba költözik át, 
Odo Russelnek Malta szigetére vonatkozó ajánlatát 

nem fogadta el. 
Francoziaország. Páris, apr. 10. A hol- 

nap szönyegre kerülő mexikoi kérdésben Rouher 

fog éppen nem kétértelmü beszédet tartani. A csá- 

szár nagy érdeket talál abban, hogy a világot és 
kivált Amerikát ne hagyja semmi kétkedésben arra 

nézve, hogyan fogja ö fel Francziaország állását 

Mexiko irányában. Ezért semmi titkot sem fog abból 

csinálni az államminister, hogy III. Napoleon el 

van szilárdan határozva, Mexikót cserben nem 

hagyoi, hanem kitelhetőleg támogatni fogja. Tudva 

levő dolog, hogy a császár uralkodása legdicsőbb 

tettének tartja a mexikoi hadjáratot, s igy nem 

csodálhatni, hogy a mexikoi kölcsön a bankárvilág- 

ban kedvezőleg karoltatik fel. A belügyminister 

körrendeletet bocsátott ki, melyben meghagyja, 

hogy Francziaország 37,000 községének mairjei 

szólitassanak fel, hogy a közelebbi községtanácsi 

választások alkalmával lépjenek fel jelöltekül. Ez 

az első engedmény, melyet az ellenzék hosszu vita 

után kisajtolt a kormánytól. A kormány ezt nem 

mint jogot, hanem mint kedvezményt adja meg, 

minthogy ezután is csak ugy mint ezelőtt maga 

nevezhet ki, ha akarja olyan maireket, a kik nem 

tartoznak egyszersmind a községtanácshoz is. 

Páris, apr. 11. Varsóban közelebb három 

egyén érkezett franczia utlevelekkel ellátva s meg- 

érkezésük után azonnal elfogattak. A befogatás 

okáról egy orosz lap se közlött közelebb adatokat, 

s igy még azt sem tudhatni, hogy milyen politikai 

czéljaik lehettek az elfogott egyéneknek. Varsóban 

az a hir van elterjedve, hogy mindjárt a befogatás 

után mérget vettek be mind a hárman, s kettő meg 

is halt. Ezen befogatásokkal összefüggésben látszik 

lenni Gortsakoffnak a küludvarokhoz intézett kör- 
sürgönye, melyben kinyilatkoztatja, miután a len- 

gyel emigratió szünetlenül törekszik Lengyelország- 

ban nem csak a mozgalmat föntartani, hanem ujabb 

felkelést is elöidézni: az orosz kormánynak ily vi- 
szonyok között lehetetlen a lengyel területen még 

most életbe léptetni a rendes igazságszolgáltatási 

eljárást. 

Páris, apr. 18. Chigi herezeg fogadtatása 

után a Tuilleriákban birlik, hogy a franczia csapa- 
tok visszavonulása Rómából nem részletenként, ha- 

nem egyszerre történik, s hogy olasz csapatok fog- 

nák a franczia örséget pótolni. Auntonelli bibornok 

ma ide váratik. Mondják, hogy a kormány csalhat 

lan bizonyitékhoz jutott, mely szerint a pápa ellen 

messzeterjedt összeesküvés létezik, melyet álpapok 

vezetnek. Marseillen átjött tudósitások szerint, sok 
idegen hirtelen elhagyta Rómát a miatt, hogy teg- 
nap csendzavarások jelei mutatkoztak. 

Toulon, apr. 12. A császári yacht , Aigle 

Nizzából ide érkezett, s a császár rendelkezése alatt 

áll, ha Algirba szándékoznék átmenni. 

Páris, apr. 14. Rouher beszéde Mexiko fö- 
lött, nem jó hatást okoz a közönségnél; félnek, 

hogy a kormány mindinkább az ügybe bonyolódik, 
s utoljára is solidaritásba kell magát tennie az 

ottani kormánynyal. A mód, mely szerint Franczia- 

ország a mexicoi második kölcsön ügyében föllép, 

mindenesetre aggodalmat okoz, miután valóságos 

terbet vállal el, s végre is Francziaország lesz kö- 

teles fizetni. Vuitry mérséklete a törvényhozótest 

ülésében jelenti, bogy a kormány még nem szakitá 

meg az alkudozásokat Rómával 

Olaszország. Róma, apr. 4. A „Times" 

római levelezője folyó hó 4-diki levelében a pápa 

Rómából elutazásának eshetőségével foglalkozik. A 

levelező szerint a bibornoki testületben három párt 

létezik, melyek közül a szélső clericalis párt a pápa 

elutazását javasolja, mig az ugynevezett szabadelvü 

párt ezt minden erejéből ellenzi. Az utóbbi párt 

egyik tagja ugy nyilatkozott volna a ,„Times" le- 

velezője előtt, hogy a pápának még akkor sem sza- 

bad Rómát elhagynia, ha már a piemontiak a ,„Va- 

tikánt« elfoglalták. Ezen nézet bizonyitására a le 
velező a pápa egy mondását idézi, melyről a leve- 

lező már elébb egyszer megemlékezett, s melynek 

valódiságáért ujólag jót áll. ,Ha kényszerittetném 

Rómát elhagyni«, mondotta volna a pápa, „ugy az 

nem fog, mint azelőtt, kocsin történni, hanem gya- 

log és a breviariummal hónom alatt.4 A fönnebb 

emlitett hiteles tudósitó a helyet illetőleg, melyet a 

pápa tartózkodásaul választana, még igy nyilatko- 

zott volna : „Ő szentsége nem hajlandó valamely 

katholikus hatalom vendégszeretetét venni igénybe, 

miután ezeknél függetlensége korlátolva volna és 
ott tartózkodása vitákat és féltékenységet idézne 

elő. Továbbá nem választana állandó tartózkodási 

helyet, miután ő miadig Rómát ismeri el sz. Péter 

utódának törvényes székhelyéül. Anglia vagy 
Törökország részesülnének elönyben a jövő 

tartózkodási hely választásánál.4 Az utóbbi ország 

emlitése, mondja tovább a ,„Times" levelezője, talán 

mosolyt gerjeszthet, de még csak nehány hete, mi- 

dőn a pápa legbuzgóbb tanácsadóinak egyike meg- 

jegyezte : „Hová mehet a pápa ? A törököknél jobb 

fogadtatásra találna, mint saját népénél." E meg- 

jegyzés valószinüleg azon körülménynek köszönheti 

eredetét, hogy a pápa a szultántól, Antonelli bibornok 

pedig a nagyvezirtől kaptak rövid idő előtt levele- 

ket, melyek, mint Antonelli. mondotta, ,„telve voltak 

a legszivélyesb ragaszkodás és tisztelet kifejezései- 

vel.4 Elbeszélem ez anekdotát, fejezi be a leve- 

lező, nem mert hiszem, hogy a pápa csakugyan 

Törökországot választaná, hanem mint az itt ural- 

kodó szellem jelenségét. 

Róma, apr. 7. Tegnap a nagy völgyben, 

mely a várost a déli részről körülveszi, lófuttatás 

volt. A nép nagy számmal gyülekezett össze és 

élénk részt vett; a többek közt egy lovas a nem- 

zeti szineket előtüntető öltönyben mutatkozott. Lá- 

tására a nép hosszas és viharos tetszésnyilvánitások- 

ban tört ki, melyek még növekedtek, midőn ugyan- 

azon lovas a futás bevégeztével mint gyöztes jött 

elő. Ezen pyilatkozatok által ingerelve, a belga 

dragonyosok egy csoport fiatal emberre rohantak 

és azokat földre teritették. Midőn az egyik e bánás- 

mód felett panaszkodott, a katona kivont kardjával 

arczához vágott. A nép e fölötti bosszankodását 

nem tudta elfojtani, tömegben rohant a sort képező 

római gyalogságra, hogy szuronyaikat kiragadván, 

ezekkel a lovasokat támadják meg. Már néhány 

fegyver a harczra tüzeltek kezei közt volt, a zen- 

dülés tetőpontját érte el, midőn a corso felügyelői, 

kik jelvényeikről ismerhetők fel, néhány római 

tiszttel egyetemben a tömeget szétválasztották s 

csendesitő szavakkal intették eloszlásra. A nép csak 

akkor nyugodott meg, midőn maguk a gyalogsági 

tisztek gyalázó szavakkal illették a külföldi katoná- 

kat. Egy kiváncsi lovas zuávkapitány, ki véletlenül 

jött oda, rögtön eltakarodott, midőn az átalános 

pisszegés és fütyölés, melylyel fogadták, meő 

öt a nép hangulatáról. Chigi nuntius Párisból 

hallomás szerint — tetemes összeg Péterfillért kul 

dött Rómába, egy Antonellihez intézett levél kisé- 

retében, melyben azt irta volna, hogy Franczia 

országban „mindenhatót az a párt, mely a pápa 
világi hatalmát fentartani kivánja. Ezen vigasztaló 

nagy szónál mégis kellemetesebb hatást okoztak a 

Vaticanban a Péterfillérek, mert a pápai deficit 

már 30 milliónál többre megy, s a római kormány 

a ponton volt, hogy a kegyes-intézeteket fogja 
kényszeriteni, hogy alaptőkéiket s készleteiket a 

katholikus kölcsön kötelezvényeire vagy consolokra 

változtassák. 

Oroszország. Szt.Pétervár, april 10. 
A ,N. Pr. Ztg.4 előbbi tudósitásaival ellenkezöleg 

jelenti, hogy Murawiev tbk, (kit a keresztes lap 

nem rég még megtett Wilnai gróffá) többszörösen 

sürgetett fölmentését a főkormányzótól, végre meg- 

nyerte. Terhes foglalatossága s hivatalos nagy fe- 

lelőssége folytán az öreg tábornok nagyon beteges; 

kiváltképen szembaja annyira elbatalmasodott, hogy 

hosszabb gyógyidényre van szüksége. 

Az angol elub alakulását évenkint ünnepélyes 
lakomával szokta megtartani; ezen diszlakomát az 

idén még érdekesebbé tette az, hogy csaknem az 
egész itt jelenlevő diplomatia megjelent a lakomán, 
s az alkalmat felhasználva az égető kérdések felett 

közé kiszivárgott hirek szerint az idegen vendégek 

vezetőjeként Talleyrand franczia követ fépett föl. 
Gorcsakov hg. a küldiplomatiát éltette, megemlé- 
kezvén áldomás beszédében Napier 1. és Montebello 

hg. előbbi nagy követek érdemeiről is. Tallerrand 

válaszolt a herezegre vonatkozó leghizelgőbb kife- 
jezésekben. Az egyesült államok ministere után az 
olasz minister Launay gróf emelt poharat a társa- 

k 

nyilatkozott több rendbeli szónoklatban. A közönség 

ság általános figyelme által kisérve, s ékes beszéd. 
ben párvonalt huzott Orosz- és Olaszország között. 
„A mint egykor Kiew volt Moszkan és Moszkau 

az, a mi Szent-Pétervár, ugy engedi át történetét 
Turin Florencznek, és rlorencz...? E naptól fogva 
ezen párvonal foglalkoztatja a diplomatiai köröket; 
mert ezen szavak az olasz követ szájából követtár- 

nélkül. 
a 

levelét közlik, melyet az elhunyt nagy férfiu ke- 

véssel halála előtt irt az amerikai államok koppen- 

hágai követéhez: A levél igy szól: „Szerencsét ki- 
vánok önnek azon folyamához az eseményeknek, 
mely az utóbbi hónapok alatt ön hazájában alakult. 
Ugy látom, hogy a confoederatio félreismerhetlen 
jeleit adja a kimerülésnek, s nem lesz elhamarko- 
dott vélemény, ha ismételjük azt a jóslatot, hogy 
ama nevezetes „kilenczven nap" igen elhatározó 
eseményeket fog szülni a had folyamában. Davis 
Jefferson uralkodik Riehmondban, de az egyesült 

seregek uralkodnak az ő területén. Az én elméle- 

tem szerint, ezen időkben, midőn a hadseregek nem 
nélkülözhetik a messzeható erőmütani segélyszerek 

alkalmazását, s sokkal számosabbak is, mint a haj- 
dan korban, hadviselés nagyobb városok nélkül, mik 
annak alapjai, nem képzelhető. Ha a tengeri kikö- 
tők el vannak foglalva, ha Lee Richmond kiürité- 
sére kényszerittetik, a confcederationak egy városa 

sem marad, mely 20 ezer fehér lakóst számit. Hosz- 

szas időre lehetetlen lesz nagy hadseregeket tar- 
tani fenn faluk és a telepitvények között. Én azt 
várom, hogy a nagy városok elvesztésével a dé- 

liek hadserege feloszlik.. Az Atlanticon innen jöhe- 

tő beavatkozás felől önök biztosabban lehetnek, 

mint valaha. Azt se felejtsék ki önök, hogy az an- 
gol munkás osztályok, melyek nem fognak az örök- 

kévalóságig minden közvetlen politikai hatalom nél- 
kül maradni, minden szenvedés és félrevezetési ki- 
sérlet mellett nemes érzéssel voltak a polgárisulás 
és szabadság ügye iránt. Önöknek elég tenni va- 

lójuk leend, hogy minden erélyüket hazájuk pénz- 

ügyeinek rendezésére forditsák. A politikai gazdá- 

szatban önöknél éppen oly tudatlanság látszik ural- 
kodni, mint nálunk ezelőtt 40 évvel. Az adósság 

bölecs felosztása által lehetséges azokat letörleszte- 

ni. Cobden R.% 

Ujabb. Turin, apr. 14. Ratazzit teg- 
nap ismét és pedig Uosszasabb kihallgatáson 
fogadta a király Lamarmora jelenlétében, és 
most ismét erősebben, mint valaha, beszél- 
nek belépéséről a ministeriumba, melynek 
elnökségét Lamarmora fogja megtartani. Per- 
signy jelenléte Rómában alkalmat ad itt a 
pápa helyzetét ujra szóba hozni. Bizonyos 
körökben telve vannak reményekkel. Olasz- 
ország komoly szándéka a conventio valósi- 
tása tárgyában, jó hatással lehet a pápára. 
Vannak jelek, melyek szerint nem lehetlen, 
hogy Olaszország a pápasággal kibéküljön, 
IX. Pius azt mondta volna, hogy ha az olasz 
parlament visszavonja azon határozatát, mely- 
ben Rómát jelöli ki az ország fővárosának, 
hajlandó volna alkudozni. 

-- Berlin, apr. 14. Károlyi stómak 
ma hosszabban tartó értekezlete volt a mi- 
nisterelnökkel. Azt mondják, hogy a Kielre 
vonatkozó intézkedések feletti taglalásokra 
került volna a dolog 

felett tartott beszédét a közönség kedvezőtle- 
nül fogadta. A mérsékletet, melyet Vuitry 
az egyházi kérdés megvitatásában tanusitott, 
onnan magyarázzák, mert Rómával ujabb 
tárgyalások folynak, melyeknek Persigny 
jelenléte Rómában ad nyomatékot. 

A ,„Daily Newss szerint a csatornai 
hajóraj, mely Portlandban állomásozott, pa- 
rancsot kapott Lissabonba menni. E lap nem 

geri tüntetés. 

rom napon általi véres csata után Grant 
3-kán reggel megszállotta Richmondot és Pe- 
tersburgot. L e e visszavonult Lynehburs 
Grant közvetlenül nyomában volt. Lee 15,000 
halottat, 25,000 sebesültet és foglyot, és 
1830-200 löveget vesztett. Grant vesztesége 
hétezer ember. Seward kinyilatkoztatá Was- 

mány politikáját, a háboru után a nem ii 
ventio politikáját fogja követni. Ha Anglia 
igazságos, Canada nyugtalanittatlan maradna 

Berlin, apr. 15. Akr y 

san beszélik — betkaén cek 
ját kezü iratát nyujtá át. 
hó 27-kén é de 

a düppeli emlékoszlop 
ünnep erben 

sai előtt mondva, nem lehetnek minden jelentőség 

Amerika. Az iüteni lapok Cebdenmek cgy 

marad, s csak okosság, takarékosság s a terhek 

Páris, apr. 14. Rouhernek Mexiko 

emliti , hogy minő czélból történt ezen ten- 

—- Nev- York, april. ő. Délután. Há 

bingtonban, hogy ha a nép helyesli a kor- 
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BECSI BÖORZE április 12-kén 1885. Atnézése A Biasini gyorskocsi indul. 

Adott Tartott Adott Tartott - . gy 
Államadósság. ár Eleőbbségi kötvények. ár ár. a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének prlootozsváről Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

59,es nemzeti kölcsön 100 frtos 76 70 Tő 90 Osztrák Lloy ....o0 -- Indul a levélposta: vs , 
öes metalligues . 100 , 71 20 71 30 Duma-ózh hos 20 vé b0 P . Nagy-Váradról Kolozavárra, hétiőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 
42%,-es 100 s 0 é8 S0 Allye 900 frank 11 - 118- Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. Tssekdik évt teljes 1ög 161 78182 80 morvaetáika ge Toz 0 to Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij 
lög9 dik ködrész190 ibs omb.-velenczei.. 6 frtos 50 75 Maros-Vásárilély felé naponként d. u. 5 órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K,-Fejérvárig 6 frt ő6 kr. Szászsobe- 

1854-dik , teljes . 100 ) 88 25 88 50 Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 írt 8ő6 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 
1860-dik , teljes . 100 94 - 94 10 Hitelinté sgA s2 golisz10 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- rkeacból zekem kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 
1860-dik ötödrész . 100 96 90 97 10 Hitelintézet 200 frtos 197 - terezére naponként estéli 6 órakor. .Szebeul olozsvárra szeredán és szombaton leggeli 8 órakor. 8 1 zk k o Brokrészvény . o0 [5e4 - ae – Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

oglevelek. ! só-ausztr. esc.bank . rtos 5677 – 579 - ponként délután 3 órakor. 
s Lloyd . 500 232 - 235 - M A kedd ütörtökön é be d g l ; Nemzeti bank' 10 éves 6%,102 78103 25 yd. Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő: va két nagy véka. 

E n igorv ezünt. 92 — 91 50 Dunagőzhajózás . 600 , 487 - 488 - órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. gyis é g7 i 
oszt. é. 54 87 90 87 10 Pesti lánczhid ..00 Ess -372 — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta R ! : Török. 2 

Gall. ht. int. oszr ért.. 440 20 50 71 50 Északi vasút . . 1000 ,1803 1805 Erdélyi áza Rozs. Árpa. Zab. báza 

Magyar földhitelintézet 54, 78 – 78 50 Állam , s00 [19s 20r9o d0 Érkezik a levélposta : l 
,„10 év. jöv. jegy 6% - - yemi - s00 Mé s 50 s afreiho és kemtöldrol, névazermb Béssböt Pestrl, Keek piaczi árak: krajczárokban. 

Földtehermentesitési köte- diszai00 , da —147 -z9g szebn elők trnebe, MVásr eiyyül amudbányáról, Zmt Besztereze április 11. 820—320 210 s000 10 
lezvények. Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó márezius 81. 334 Teksmab aBBriOr 278 1ő 

50,-es magyarországi . 100 frtos 74 40 74 80 - l A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs április 11. 310-280 270-730 - 30-70 240-210 11 
goaa e00 70 25 70 75 három hónapr : t ként 1i 6 órak 8 K.-Fejérvár 1. 267-264 164-158 - 106-106 164–160 12 2 1 posta napon t e 5 ór: . Ek 

100 76 - 76 - ű B : Bebreezen felől Sz Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely , 18. da6 s86 344280 - i 100 190 14 
n ? Augsburg 100 dh német fr. 41,, 92 20 92 30 N.-Enyed 13. 360-320 280-260 – 100-90 [170-170 11 . ob0 s0 /] Mocsról naponként reggeli 6 órakor. yed ?. 

Sorsjegyek. Frankfürt 1o05. 4o, ő0 ... g2 25 92 40 Kolozsról kedden, csütörtökön, sgombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár április 10. 250-220 240-20 - 80-70 180-120 12 
k3 82 20 z es akof: tSzászvá 8. 350-340 210-200 - 136-134190-180 12 Hitelintézeti . . . . 100 frtos 126 50 126 75 Hamburg 100 bankmark . 32,, 82 20 zászváros 

Dunagőzhajózási 100 , 85 50 86 -London 10 ft. sterling 3%, 110 – 110 10 A szekérposta indul : Sz.-Régen 13. 360-320 220-200 - 88-80 240-200 12 
. : ; 

Tues..100 , 113 ő0114 50 FPáris 100 frank . . . 4 A8 T0 48 T0 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. NaSzeben. márt. es. 400547288-290 - á7 lös sss 
Eszterházy h 40 , 112 50118 50 Szebenbe és Braceit Reat d órak Sz.-Udvarhely ápril 4 410 = 310 ne szterházy herczeg . . 5 - l Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. : 
samA0 34 - 31 50 Pénznemek. : Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda 15. 320-240 160-146 110-105 106-105[160-160 10 

Peőy ....40 – 27 50Korona . .. : 15 10 Tö Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. Gabonaár Kolozsvártt április 6-kán 1865 
Clary...... A0 – 27 50 Császári aran ...... 5 21 . 
St. Genois.. 40 a 27 - 27 50 Reczés. 6 21 5 22 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
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Windisehgrátz. .. 20 is - 18 30 Orosz imperialok 05 Szebenből s Brassőból naponként reggeli 8–9 óra közt. isgtábná e krlombzn fetl eta oz e g 
Waldstein. . . 20 , 19 50 20 - Porosz pénztári utalvány . 1162 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa 1 frt 5 T. Za írt T. rökbuza t kr. 
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(133) 20/, a-9 Juhtartásra és gyapjuösmerésre vezérlő utmutatás, mezeigazdák, ura- (128 (1-3) 
e e. ze , dalmi hivatalnokok és mindazoknak számára készült segédkönyv, kik A radnőthi posta állomásra egy posta- s . a kezelő kerestetik. A vállalkozók felhi- 

a lalla Ul Ö arJe Ze Ce juhaikból naponkint növekedő hasznot, s az által házi boldogulásukat nak hogy jelentsék magokat bérmen- 
S előmozditani kivánják. Lőhner által. Egy kőre metszett táblával. Uj levelükben, feltételeik köz! E lsö lyu kád. leg fürdő frt 30 k t 4 tes levelükben, feltételeik közlése mellett 

gy első osztályu kádos meleg fürdő ruhával áp kiadás füzve 1 frt. az érintett postánál. 
2dik- — fr r. i 
ödk --- = frt 30 kr. azdasági könvy eát kerlélsi tó óorvos, háznal utb (129) a) 
„göőzfürdő a szokott napokban ruhával — frt 60 kr. sv öte gyorsan és bizonyosan gyógyitó lóorvos, háznál utban i 

mindennap különös órákban 1 frt 20 kr. és mezőn. 50 kr. ag HE'dl edes 
„hideg vagy zuhanyos fürdő ruhával frt 20 kr. II-dik kütet: Tanács adó a lóvásárban, irta GEDŐ JÁNOS állatorvos, Az O.-Topliczai- és Mesterházi birto- 
„bázhoz rendelt melegfürdő rézkádban 1 frt 20 kr. 1 kömetszettel. 50 kr. kosságok eat és Metré 
—- fakádban 1 írt kr. e lévő fenyves erdőikben, :öbb évekre er III-dik kötet: Legujabb s leghasznosz / 3 - 2 ; Cselédeknek és szegényebb sorsuaknak egy fürdő . frt 20 kr. Kkolet. Kkégujabb s leghasznos abb Méhészköny votó bb évi tapasz- táblákat fognak árverezni, e folyó 

talás után irta KORBULY JÁNOS, szamosujvári áldozó pap, füzve 21 kr. 
Ezeken kivül rendeltethetnek különbféle mesterséges ásványos u. m. kén- 

köves, vasas, sós, jodos, szappanyos, malátás, jó illatu füves, és több efféle fürdők is. 
Gyengélkedőknek egy kocsi általi szállitásról is van gondoskodva. 

Előfizetés utján, több rendbeli fürdőkre a fennebbi árak is 
leszállittatnak. 

A DIANA-fürdő Igazgatósága feleslegesnek tartja, az ezen intézetben oly ké- 
nyelmesen ellátott tiszta szamosi melegfürdőknek és különösen a gőzfürdőknek szám- 
talan bántalmakban való sikeres hatásáról bővebben szót emelni, és csak is az ezu- 
táni használatban, és a t. cz. közönségnek számos látogatásaiban több meg több 
meggyőzödést óhajt. 

Kolozsvártt, 1865 ben 

a DIANÁ-fürdő Igazgatósága 
T) * e= 
Er. MoNmersisamumsaema szem-essentziája 

láttehetség megtartása, erősitése és helyreállitására. 
Ezen czim alatt árultatik valami essentzia, melyet nem régiben egy keres- 

kedői üzletembe felvéve volt könyvvivő Drezdában utáncsinált, s igy átalános keres- 
kedelmi forgalomba hozott, annyira, hogy azt az én igazi essentziámtól üvegéről, ki- 
álltásáról s hozzácsatolt utasitásról, szorossabb vizsga nélkül megkülömböztetni nem lehet 

Az ügy érdekében szabadságot veszek magamnak tehát következőket közölni: 
Az utánzott essentzia általam lett megvizsgáltatása szerént legtávolabb sem ha- 

sonlit a valódihoz, miről mindenki könnyen meggyőződhetik, ha az essentziát viz- 
zel megelegyiti, midőn az igazi essentzia vastagon tejes, kellemes szagu, s szemhez 
tartva jótékonyhatásn, s látást eredményező, az utánzott ellenben gyengén tejes, vat- 
kaszagu, s szemre illesztve rágós mosóvizet ád. 

Az igazi szemeszentzia oly palaczkokban árultatik, melyek az én üvegbe lé- 
vö bélyegemmel, s dugóján létező pecsétemmel vannak ellátva, bélyegem minden 
szegletébe találtató sas hordozza ezen czégemet ,Apotheke zu Aken F. G. Geiss" 
és alatta is olvasható ,F. G. Geiss in Aken a / Elbe a baszoálási utasitások 
is sassaimmal és aláirásommal hasonlón el vannak látva; mely ismertető jegyek a 
hamis szemeszentziánál hiányzanak, s melyeknél togva a vásárló némi ügyelet 
mellett, az igazi eszentziát az utáncsinálttól könnyen megkülönböztetbeti, s ma- 
gát az ártalomtól megóvhatja. 

Bátor vagyok még megjegyezni, miszerént az általam már 25 év óta hészifni 
szokott Dr. Romershausen-féle szemeszentziát melynek készitésére és gyártására 
Dr. Romershausen csak egyedül engem tanitott meg, most is mint eddig, nagy bu- 
teliáját 1 talér, kis buteliáját pedig 20 ezüst garas árban megszerez- 
hetni, valamint gyógyszertáromban, ugy azon különös raktárban is, mely van: 

Kolozsvártt WolíT J. gyógyszertár tulajdonosnál. 
Aken a/Elbe, 1865-ik évi február hóban 

Dr. F. G. Geiss, gyógyszerész. 

E 

: sTEINJAROS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 
tieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

: Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

! Iasmos kézi könyvel Mezei 
gazdák számára!1 

Rövid utasitás egy 20 hold területűü váltógazdaság rendezésére kis 
birtokosok számára. Az erdélyi gazdasági egylet kivánságára, irta b. 
Bánffy János. Kiadta az erd. gazd. egylet. 2-ik kiadás füzve 36 kr. 
Magyar praktikus tenyésztető, irta N. váthi Nagyváthy János 

Magyar házi gazdasszony, szerzette N. Nagyváthy János 
sadás 1 frt 20 kr- sal 
Magyar praktikus termesztő. N. Váthy János által, kötve 2 frt. 
Az angol gazdasági rendszer, és annak más, különösen Német- 
honi körülményekre való alkalmazása, saját szemlélése után irta Weck- 
harlin A. 2 eredeti kiadás után szabadon magyaritotta, hazánk körül- 
ményeire alkalmazott előszóval, jegyzékekkel és toldalékkal bővitve, 
kiadta Erdey Fülöp jószágfelügyelő, s a magy. gazdasági egyesület ren- 

(MILOTAI FERENCZ.) Gazdasági Kathechesis, melyet az alsóbb 
oskolák számára kézikönyvnek készitett és kiadott 2 kötet 1 frt. 

– – Az erdélyi gazda, kézikönyv a gazdaságot alaposan tanulni 
igyekezők számára, harmincz évi tettleges gyakorlat után irva, 
2 kötet 1 frt. 

Szölő-mivelés (az ugaros), minden eddigi szölőömivelés módjához al- 
kalmazva öszvejegyezgette 15 évi tapasztalás alatt egy atya fia 
számára 50 kr. 

(VÁRADI SÁMUEL.) Utasitás a selyem és eperfa tenyésztésre, 
egy kőre-metszett táblával 40 kr. 

ÖVESSELÉNYI MIKLOS báró.) Teendők a lótenyésztés 
körül 50 kr. 

Gyümölcsfa iskolák Lucas Ede útmutatási nyomán, hazai viszonya- 
inkra átdolgozva , különösen a községi faiskolák vezérkönyvéül. Kiadta 
a ,„kerti gazdaság" szerkesztösége, számos felvilágositó fametszettel, 
füzve 1 frt. 

A magyar gazda mint kertész, öszinte utmutatás, mint kell gyümölcs, 
konyha- és virágos kertben a szokásszerű kezelgetés helyett okszerüleg 
forgolódni. T72 aczélmetszetü ábrával világositva Tóthfalusi Miklós orv. 
tr. által, keményen kötve 2 frt. 50 kr. 

(BIRŐ MIKLÓS.) Egy mezeigazda élete, olvasó-könyvül a kisebb 
tehetségü gazdák s főleg a köznép számára. Ára 1 frt. 

Ugyam iit előfizeilmetmi 

ezimű szépirodalmi és ösmeretterjesztő hetilapra. 
Tekintélyes tanárok, jó nevü irók és gyakorlott növelők közre- 

müködésével szerkeszti Réthi Lajos; megjelenik minden szerdán 
nagy nyolczad íven; 

Előfizetési ára: 
negyed évee. 1 frt 50 kr. 
három negyed évre, ápr.—dec. 4 frt — kr. 

Az előfizetési pénzek STEIN JÁNOS könyvkereskedésébe utasitandók. 
T Az 1-ső 2-ik és 3-dik szám megjelent. =E 

Aranyér. 

R. F. DAUBITZ-féle lidueur, 
gyógyszerész Daubitz R. F.-től Berlinben. 

(104) (2— 

1885-ik év május 2-án Marosvásár- 
helytt délelőtt a ,NAP" czimü vendég- 
lőben. 

(130) (G- 
Nyári legelő kerestetik 
20 darab lóra, oly birtokosnál, kinek 

saját lovai vannak; több tekintettel a Maros 
és Küküllő mellett. 

Irásbeli ajánlatokat elfogad Medgye- 
sen J. N. betük alatt. 

Bizonyitvaány. 
Nőm és én nehány év óta csúzos fog- 

fájásban szenvedtünk. Égy barátunk által 
figyelmeztetve az Anatherin szájvíz 
hatására, megszereztem azt, s hasznalata 
oly jö eredményt szült, hogy most köteles- 
ségem annak gyógyitó tulajdonait, a szen- 
vedő emberiség javára, ezennel nyilváno- 
san elismerni. 

1-12) (181) 

Fashold Lipót, 
szalaggyáros és tulajdonos 
Bécsben, Schottenfeld 258. 

Kapható Kolozsvártt: Wolff J. 
dr. Hintz György és Khudy J. ösve- 
gye gyógyszertáraiban. 

Egy palaczk ára 1 frt o. é. 

asz) (1-2) 
Oltott rózsák rendkivüli olcsó árban. 

Alóhrt tisztelettel je enti, hogy 350 
darab egésséges vadoncz csipkébe oltott 
rózsája van eladó. Az egész áll 45 kü- 
lönböző válogatott fajtából. A fajták meg- 
különböztethetés végett számmal és tulaj- 
don neveikkel vannak ellátva, s a róluk 
vezetett lajstromból a helyszinén áttekint- 
hetők. Ki ezen jó és nemes fajta ró- 
zsákból venni szándékozik, a böven és 
sokszori nyilásról és könnyen való künn 
teleltetésről ingyen utasitást kap. 
T Eladási helyiség kül torda- 

utczában a Huszár vendégfogadó tőszom- 
szédjában 20 szám alatt. 

Kolozsvártt, ápril hóban 1865. 
DÁN LÁSZLÓ, kertész 

HMaálairat. 
Tekintetes úr! Miután folyó évi febrnár óta csekély időközökben önnek 

Daubitz féle növény-lidueurjét használtam, s rendkivül jó batását magamon 
megpróbáltam, kötelességemnek tartom, ösnek köszönetemet irásban kimon- 
dani, mivel kdnenrje nálam mindent megtett, egészségemet és életbátor- 
ságomat visszaadta. Rendkivül makacs hámorrhoidális bajam, egy- 
bekötve fő- és hátgerincz fájdalommal, étvágyhiánynyal, általa 
végképpen megszünt, mig az előtt, daczára minden szernek és orvoslásnak csak 
roszabbult. Hogy uövény lidueurjének nagyobb körben is érdemlett bizodalmat 
szerezzek, kérem e fényes eredményt nyilvánosságra juttatni. 

Bécs, decemb. 21., 1864. Fikentscher Anna, 
pésztárnokné, Lsopoldstadt, Antongasse. 7. 
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Nőm régóta émelygésben és rosz létben szenvedett, s különöscn 
reggel erős nyálfuladása volt, ugy, hogy gyomra már egészen elgyengült. 
Önnek ismert növény-lidueurjéből két palaczk használata után, e betegség már 
tetemesen enyhült, s remélem, hogy még nehány palaczk használatával nőm 
egészen helyre lesz állitva. Legforróbb köszönet becses találmányáért. 

Gudlacken, aug. 12., 1864. Stallausz, molnár. 
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Valódilag egyedül C. A. Daubitz által kaphatni, Bécs, Herren- 
gasse G. s a megbizott raktárakban. Kolozsvártt és Dézsen: Tauffer Jó- 
zsef, Szászvároson (Broos) Némethy W. uraknál. 

Egy palaczk ára 1 ft. o. é. 

asellv- JIovokg 

Bécsi szép és jó 
e 

új tongorák 
gyári áron kaphatók 

Demjén László könyv- és zenemű 
kereskedésében Kolozsvártt. 

(127) (B3) 

Eiadó Diriok. 
Kolozsmegyében Tűrében, Kolozs- 

vártól két órányira, egy középszerü neme- 

si birtok , épületekkel, s a Nádas-patakon 
találtató 2 kövü lisztelő malommal, 
szabadkézből eladó. 

Böővebben értesit Károly-Fehérváron 
Török István, és Nagy-Enyeden Török 
Dániel. des tagja, fizve 1 írt 90 kr. 
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Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


